

Информационный бюллетень. С 1 апреля! День смеха и шуток.

*Первое апреля - это день,
когда мы вспоминаем,
кем являемся в течение
остальных 364-х дней в году.
Марк Твен*

В 1708 году в редакцию одного из британских журналов пришло письмо читателя с вопросом «Откуда взялся обычай чествования «дня апрельского дурака?». Что ж этот вопрос актуален и донныне . Откуда родом этот обычай- тайна , покрытая мраком. Во всяком случае истории известно следующее: В средние века обычай этот был широко распространен в странах Северной Европы и расценивался уже в то время как традиция непостижимой старины. Но как эта традиция была принята таким количеством различных европейских культур, почти не вызывая письменных о ней свидетельств?

Справедливости ради все же надо отметить что в летописи вряд ли стали бы включать описания чьих-то розыгрышей, пусть даже самых удачных.

Однако, косвенные свидетельства о дне дурака найдены в источниках уже 1500-х годов. Однако эти ранние записи были редкими и имели тенденцию быть неопределенными и неоднозначными. Тот же Шекспир, писавший в конце 16 и начале 17 веков, не упомянул о дне дурака вообще, несмотря на то что он был, как выразился Чарльз Диккенс младший, "писателем, который восхищается дураками".

Много гипотез было выдвинуто о том, как эта традиция началась. Некоторые считают, что первоначально 1-е апреля праздновалось во многих странах как день весеннего солнцестояния. Даже самые скучные празднества дня весеннего солнцестояния сопровождалась шутками, шалостями и веселыми проделками. К сожалению, ни одна из гипотез не признана общепринятой. Таким образом, происхождение "Дня первоапрельской шутки" остается нам такой же тайной, как и в 1708 году.

Самая популярная теория о происхождении Дня веселых обманов видит причиной французскую календарную реформу шестнадцатого века. В 1564 Карл 9 принял григорианский календарь вместо ранее действовавшего юлианского, одновременно переместив начало года с конца марта на 1 января. Но некоторые консервативно настроенные (а возможно просто неосведомленные) люди продолжали праздновать новогоднюю неделю по старому стилю. Другие же начали смеяться и подшучивать над ними, преподносили дурацкие подарки и называли апрельскими дураками (April's Fools). Шутники тайно прикрепляли бумажную рыбу к спинам. Жертв этой шутки стали называть Poisson d'Avril или Первоапрельский дурак - который, по сей день, остается французским термином для жертв первоапрельской шутки. Так якобы и возник так называемый День Дураков.

Гипотеза смены календаря казалось бы лежит на поверхности, и вполне логично объясняет происхождение праздника 1 апреля. Однако гипотеза становится менее вероятной, если мы исследуем историю календарной реформы более подробно.

В большинстве регионов Франции в качестве начала года отмечали пасху, по крайней мере, с четырнадцатого века. Ну а так как пасха связана с лунным циклом и ее дата постоянно меняется, то конечно это вызвало большой беспорядок, ведь иногда одна и та же дата происходила дважды в год!

Однако пасха как начало года использовалась французами прежде всего в юридических и административных целях. 1 января, по римскому обычаю, было широко распространено как традиционное начало года, именно в этот день люди поздравляли друг друга и обменялись подарками.

А с начала 16 века на форзацах французских книг стало обычаем указывать рядом обе формы датирования (для книг, изданных в январе, феврале или марте). К середине шестнадцатого века календарная система, начинающаяся 1 января, была уже главенствующей во Франции.

Наконец, в 1563 король Карл IX официально установил декретом 1 января как первый день года, таким образом закрепив юридически то, что стало общепринятой практикой. Его указ был кодифицирован в закон французским парламентом 22 декабря 1564, накануне очередного "римского" нового года.

Восемнадцать лет спустя, в 1582, папа римский Григорий ввел декретом папской буллы широкую календарную реформу. Григорианская реформа включала перемещение начала года до 1 января, а также создание системы високосного года и устранение десяти дней из октября 1582, чтобы исправить ошибку накопившуюся со времен прошлой реформы календаря (Юлием Цезарем, отчего и календарь прошлый назван юлианским). У папы римского не было формальной власти заставить правительства европейских государств принять эту реформу, но он смог убедить значительное количество христианских стран поступить именно так.

Франция немедленно приняла григорианский календарь, хотя еще за два десятилетия до того, уже в 1564 году сама изменила начала года на 1 января (много историй дня дурака ошибочно описывают, что Франция переместила начало года в 1582 году, когда приняла григорианский календарь, но это не так).

Помня об этом, становится ясно, что гипотеза смены календаря - довольно проблематично объясняет происхождение дня веселых обманов. Перенос нового года на 1 января не был внезапным во Франции. Это был постепенный процесс, охвативший целый век. И даже до переноса, у французского Нового года не было очевидной связи с конкретно 1-м апреля, только с плавающей пасхой.

Гипотеза смены календаря более вероятна, если отнести её к Великобритании, потому что британцы а не французы отмечали Новый год 25 марта (дата христианского благовещения), с последующей неделей празднеств, достигавших апогея 1 апреля.

Фактически, самая ранняя версия гипотезы изменения календаря, найденная в печати, датируется 1766 годом, действительно помещает её в британский контекст. Автор статьи в журнале *Gentleman's Magazine* в апреле 1766 написал: *Странный обычай, распространенный всюду по этому королевству - людей, делающих дураков друг из друга на первого апреля, явился результатом года, раньше начинавшегося... двадцать пятого марта, в честь, как предполагалось, воплощения нашего Господа; это было обычным и для римлян и для нас, давать бал во имя встречи*

нового года - каковой бал длился в течение восьми дней, поэтому первого апреля (восемь дней от двадцать пятого марта), следовало завершение бала, который был балом в честь и благовещения, и начала нового года.

Великобритания изменила начало своего календарного года на 1 января только в 1752. К этому времени День шута уже был известной и старинной традицией. Таким образом, беспорядок при смене календаря скорее всего тоже не был ответственен за происхождение обычая в Великобритании. Но тем не менее это было возможно, раз уж автор статьи в журнале *Gentleman's Magazine* размышлял, что бал длится до 1 апреля. Но это предположение подрывает отсутствие любого другого убедительного свидетельства, что обычай произошел в Великобритании.

Самые же ранние однозначные упоминания дня шуток - из континентальной Европы, что предполагает возникновение дня дурака именно там.

К нам этот праздник пришел из Германии, вероятно, в конце XVII столетия, но не позднее европейского путешествия Петра 1. Его называли еще лживым днем или Марией-лгуньей – одним из народных прозвищ Марии Египетской, святой VI столетия, день чествования которой по старому стилю совпадает с 1 апреля. Петр по возвращении из Европы несомненно хорошо знал этот праздник и даже лично устроил несколько розыгрышей. Первый массовый первоапрельский розыгрыш о котором сохранились данные, состоялся в Москве в 1703 году. Глашатаи ходили по улицам и приглашали всех прийти на «неслыханное представление». От зрителей отбоя не было. А когда в назначенный час распахнулся занавес, все увидели на подмостках полотнище с надписью: «Первый апрель — никому не верь!» На этом «неслыханное представление» закончилось.

В произведениях многих писателей и поэтов с конца XVIII века появлялись строчки про первоапрельские розыгрыши. Гоголь, который, кстати, родился в этот день, советовал:

«Если смеяться, так уж лучше смеяться сильно и над тем, что действительно достойно осмеяния всеобщего».

Почти у каждой культуры в мире есть праздник в первых месяцах года, знаменующий конец зимы и возвращение весны. Антропологи называют это "праздники возрождения". Часто они включают в себя формы ритуализированного погрома или сжигания (например, сжигание чучела [масленицы](#) в России).

Участники зачастую носят маскарадные костюмы или маски. Люди шутят над друзьями и незнакомцами. Общественная иерархия временно перевернута вверх ногами - слуги могут командовать хозяевами, или дети бросают вызов власти родителей и учителей. Все это позволяет сбросить напряжение в обществе, но однако такое поведение жестко ограничено временными рамками праздника и общество немедленно возвращается к стабильности с окончанием праздника.

У Дня дурака (праздника первое апреля) есть все особенности праздника возрождения. Формы поведения, которые обычно недопустимы (розыгрыши, обман, шутки) становятся приемлемыми, но этот беспорядок жестко ограничен. Традиционно, никакие шутки не могут иметь место после полудня первого апреля. Социальная иерархия не затрагивается, но враждебность разряжается со смехом.

Есть и общие черты между днем дурака и другими праздниками возрождения. Многие историки пытались теоретически вывести день дурака непосредственно из такого праздника существовавшего в древние времена. Конечно, прямая связь между Днем дурака и любым праздником римской эпохи кажется маловероятной, но довольно вероятно, что традиция развилась из средневекового праздника, проводимого во время

весеннего равноденствия (такого как новогодние праздники в конце марта, как обсуждалось выше).

Тем не менее, в исторической науке нет никакого общепринятого мнения, из какого именно праздника развилась традиция апрельского дурачества. Современные традиции празднования Дня апрельских дураков (April Fool's Day, All Fool's Day) таковы:

- В Шотландии этот праздник называется день "кукушки" и длится 48 часов.
- В Армении этот день - официальный выходной.
- Во Франции этот праздник носит название Poisson d'Avril (Апрельская рыба). Французские дети в этот день приклеивают бумажных рыбок на спины своих друзей. Когда объект насмешки обнаруживает шутку, шутник кричит : "Poisson d'Avril"!
Кстати, одним из прозвищ Наполеона было прозвище "Poisson d'Avril", в связи с тем что он женился на Мари-Луизе Австрийской именно 1-го апреля.
- В Испании этот день - день Болвана.
- День дурака также празднуется в некоторые странах Латинской Америки. Он называется "Dia de los Inocentes" - день искренности и чистосердечия, но празднуется 28 декабря.
- В США на первое апреля распространены маленькие безобидные шутки типа "у тебя шнурок развязался", а школьники шутят друг над другом, говоря, что отменены уроки.
Если жертва купилась на шутку, шутник восклицает : "April Fool" (Апрельский дурак)!
- В Германии и Австрии 1 апреля считался несчастливым днем. Человеку, родившемуся в этот день, будто бы не везло в жизни.
В деревнях не работали, не начинали новых дел, не выпускали скот из стойл. Взрослые и дети обманывали друг друга, посылая выполнять невыполнимые поручения (например, купить у аптекаря или купца комариного жира).
- В Финляндии день шуток и обманов - обычай давнего, причем деревенского происхождения.
Во время больших работ - обмолота, чистки хлебов или убоя скота - давать маленьким детям шуточные поручения, лишь бы не мешали...
Их отправляли в соседский двор за каким-либо несуществующим, но будто бы крайне необходимым инструментом: стеклянными ножницами, хлебным плугом или угломером для навозной кучи.
Соседи, в свою очередь, "вспоминали", что отдали уже этот инструмент другим, и ребенок отправлялся в следующий двор...
- «Первоапрельская рыбка» — именно так в Италии называют этот международный праздник и «апрельским паяцем» называют одураченных (Aprile Pazzo).
Итальянские шутки совершенно безобидны. Если 1 апреля идет дождь, то в зонтик вам кто-нибудь может бросить конфетти.
Вместо сахара в сахарнице почему-то появляется соль, а в солонке, откуда ни возьмись, — сахар.
- У чехов и словаков существует выражение: Poslati koho z Aprilem. Этот же обычай известен также в Польше и Литве под названием Primaprilis . Есть основания считать, что пришел этот обычай в Европу от римлян вместе с самим названием месяца – «апріль» и что он был частью какого-то таинственного языческого обычая во время празднования.

В заключение хотелось бы заметить следующее: когда ты думаешь над тем, как бы по оригинальнее подшутить над знакомым, не забывай, что лучшая шутка - та, над которой громче всех смеется тот, над кем подшутили.